

“天天诵经典，越背越喜欢”

历下实验小学开展经典诵读进校园，成学校特色名片

谈起《三字经》、《弟子规》、《论语》、《诗经》、《道德经》等经典书籍，可能每个小学生都知道，但能诵读的也许不会很多。济南市历下实验小学五年前开发了经典诵读特色课程，在校小学生从低年级到高年级要依次诵读以上五本经典书籍。同时该校还编写了一至六年级《小学生必背古诗》，经典诵读如今已成学校的特色名片。

文/片 本报记者 李飞



18日下午，历下实验小学二年级5班的学生在集体诵读经典。 本报记者 李飞 摄

城管治扬尘有新招 干扫马路前先洒水

本报11月18日讯(见习记者 魏新丽) 为做好道路保洁工作，减少道路扬尘，18日，济南市城管局在历下区示范道路保洁降尘工作。通过杜绝机扫车干扫和保洁员扬扫等来减少道路扬尘情况。

18日早晨6点，城管局工作人员在解放桥附近示范道路保洁措施。工作人员说：“机扫前，需要使用洒水车洒水，将路面灰尘沉降后，再进行清扫，以避免扬尘。”

城管局相关负责人介绍，针对今年市政道路施工路段较多等原因造成的道路扬尘增多情况，城管局提出道路保洁防止扬尘要做到“6个杜绝”：杜绝焚烧树叶；杜绝机扫车干扫扬尘；杜绝二次扬尘；杜绝保洁员扬扫；杜绝保洁员清理小广告干式清除；杜绝保洁车辆带泥上路。通过杜绝这些违规的操作，可以将路面扬尘情况降到最低。

据了解，针对特殊时段、重要路段及重污染天气等，道路保洁人员还将采取增加洒水作业频次的方式，减少道路扬尘。

天桥对66家尘源单位 实行分类管理

本报11月18日讯(记者 蒋龙龙)

18日，记者从天桥区获悉，天桥将对辖区66家尘源单位进行挂牌分类管理。绿色合格，黄色整改，红色为不合格。天桥区还将城管执法、交警、巡警等各部门联合起来，治理扬尘污染。

“从事产生油烟、恶臭或其他异味的餐饮单位将被严格审查，不符合规定一律拒批。”天桥区环保局相关负责人告诉记者，鼓励企业使用燃气等清洁能源。天桥区将对煤烟型污染进行重点监管，将在“十二五”末对建成区内35吨及以下燃煤锅炉进行更换清洁燃料或取缔。

为了加强扬尘污染的治理，天桥区确定了66家尘源单位，并对这些尘源单位实行分类挂牌管理。绿牌单位为控尘合格，挂黄牌要进行改造，红牌则意味直接不合格。据了解，66家尘源单位，已全部实行分类挂牌管理。“绿牌35个，黄牌31个，暂时还没发现红牌。”

每天诵读15分钟，课间操先来一段《弟子规》

11月18日上午，大课间时间，济南市历下实验小学的操场上，全校学生伴随着《弟子规》的音乐声，齐声诵读《弟子规》，这是该校每天课间操前的诵读时间。

另外，每天下午上课前15分钟，也是该校一至六年级学生常规的诵读时间。伴随着优

美的背景音乐，琅琅的经典诵读声响彻整个校园。

而更令学校师生引以为豪的，是几年前的一幕。2009年10月16日，在第十一届全运会开幕式上，该校260名学生组成诵读队伍，在璀璨的奥体中心体育场朗声诵读国学经典《论语》。学校被评为第十

届全运会开幕式优秀参演单位，全体参演学生受到组委会表彰。

自2008年至今，历下实验小学致力于经典诵读教育，涌现出了一批表现突出的“经典诵读小明星”。诵读已经成为该校学生的一种习惯和生活方式。

“诵读经典 让我学到了很多”

“诵读经典让我学到了很多，越背越喜欢。”18日，记者在历下实验小学随机采访了几名学生，大家争先恐后地发言。

“己所不欲，勿施于人”、“温故而知新”……这些古诗文中的经典语句，每一名小学生都能脱口而出。六年级1班的刘佳怡告诉记者，通过诵读《论语》中的“有朋自远方来，不亦乐乎”，她懂得了要真诚对待朋友，尤其是对于远道来到济南的游客，要给他们提供必要的帮助。

一名五年级的赵姓同学说，他最喜欢《论语》中的一句话：吾日三省吾身，为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？“它教给了我做人、与人交往的道理。”

通过经典诵读，很多学生爱上了朗诵和主持。该校杜昱同学因此获得了全国“热爱祖国，唱响和谐”中小学生演讲(讲故事)比赛二等奖。“学生们在经典诵读声中，变得更加规矩、可爱、有礼有节，这将为孩子们的人生打下坚实的基础。”邵巍说。

小学要诵读五本经典，每周背一首古诗词

历下实验小学教科室主任邵巍告诉记者，2008年学校进行课堂教学改革，开发校本课程，经典诵读被纳入到学校特色课程中。“在乐行教育下开展经典浸润人生的诵读活动，让学生大量诵读经典，了解中国的传统文化，奠基他们的文化底蕴。”

学校制定了学生的诵读篇目。低年级学生诵读《三字经》和《弟子规》；中年级学生诵读《诗经》和《论语》；高年级学生诵读《道德经》。“学生在语文教师的带领下每天用十五分钟的时间品味经典，诵读

经典，体会经典诵读的乐趣。”邵巍说。

另外，学校还精选编撰了一至六年级《小学生必背古诗词》。“一学年共30首，每周背一首。”邵巍介绍，学校还成立了经典诵读评比小组，制定评价表，每星期对各班诵读情况进行星级评比，并公示结果。“每周一升旗仪式后，诵读优秀的班级、个人会在升旗台上向全校师生进行诵读展示。”

“我们还与中华孔子基金会合作，学生自愿报名诵读考级，300多名学生通过测评。”

邵巍告诉记者，为了提高学生诵读经典的积极性，每学期学校都会以班级为单位举行经典诵读比赛。并走出校门，登上各级评比、展示的大舞台。

学校成功承办了历下区小学生经典诵读现场展示活动，参加了山东省首届儿童诵读大赛，表演的经典诵读情景剧《齐鲁风雅》，获特等奖。参加济南市语委办组织的“经典诵读”展演，荣获济南市一等奖。在爱书人杯山东省中小学经典诵读和演讲比赛中，荣获一等奖。

百脉泉
天然矿泉水

天然矿泉水·山泉水

远离市区污染 30km

好水源自好水源 天然泉水，百脉泉

远离市区，与污染隔绝，从未被城市与工业化污染的纯净水源地，清澈甘冽，口感甜润，是稀有的锶和偏硅酸两项高端水指标双达标的弱碱性天然矿泉水。山东百脉泉矿泉水有限公司是由齐鲁晚报投资建设使用国内顶级食品级专用水桶，严格按照ISO9000认证体系要求进行质量检验和生产，多点高效网点快速送水服务，让您安心饮用天然泉水。

电话市区:0531-85196288 85196599 章丘及周边:0531-83820566